

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

### SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 pesetas  
 Por un año. 14 id.  
 Id. fuera. 16 id.  
 Id. en el extranjero. 25 id.  
 Número suelto. 0'05 id.  
 Id. atrasado. 0'10 id.

PAGAR ADELANTADO

### ANUNCIOS

Precios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua, 57, 2.ª—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

## Impresiones del día Salamanca-Madrid

(POR TELEGRAFO)

POR SAGASTA

Madrid 4, 10 m.

Número 51.

El señor Ministro de Gracia y Justicia ha recibido el siguiente telegrama de la Reina Isabel:

«Agradézcole las noticias diarias que me envía de la salud de nuestro bueno y querido amigo Sagasta, por el que tanto nos interesamos todos.

Le ruego le felicite en mi nombre por la notable mejoría que ha experimentado, y que me ha llenado de alegría.»

CONTRA UN JUEZ

Madrid 4, 9'30 m.

Núm. 37.

El Decano del Colegio de Abogados de Alicante se ha dirigido al Sr. Ministro de Gracia y Justicia y al Presidente del Tribunal Supremo para que suspenda al Juez de instrucción de Castro Ledesma.

CONSEJO DE LOS YANKIS

Madrid 4, 9'30 m.

Núm. 22 y 31.

En Washington se ha celebrado Consejo de Ministros presidido por Mac Kinley.

Se acordó dar nuevas instrucciones que se han de enviar al general Otis en vista de las noticias alarmantes que se reciben de Filipinas.

Han huido de Ilo Ilo todas las mujeres.

Muchas familias indígenas se han refugiado en las casas de los americanos.

Las Visayas se niegan a rendir se sin orden de Aguinaldo.

El Consejo se enteró de los despachos del general Miles.

Este se ha negado a conceder plazos para la rendición.

Los ministros creían que ayer atacarían la plaza.

Los yankis protegerán las vidas y haciendas de los extranjeros.

Los rebeldes siguen haciendo fuertes en sus campamentos.

Las calles, las iglesias y los edificios públicos están invadidos por los indígenas.

PARA LA CONVALECENCIA

Madrid 4, 10 m.

Núm. 63

Dicen de Alicante que allí se habla de estar acordado que el Presidente del Consejo de Ministros, repuesto de su enfermedad y después de solucionar la cuestión política, irá a pasar una temporada a Busot para asegurar su convalecencia.

Parece que la noticia se funda en un telegrama que han dirigido a una familia amiga los hijos del señor Sagasta.

DESEMBARCO

Madrid 4, 9'30 m.

Núm. 23.

Comunican de la Coruña que

han desembarcado ya en aquel puerto las fuerzas repatriadas en el vapor «Ciudad de Cádiz».

Las fuerzas desembarcadas corresponden al batallón de Galicia, a los cazadores de las Navas y al regimiento de caballería de Galicia.

En total son 1.316 los individuos de tropa que ha traído el «Ciudad de Cádiz».

MENCHETA

### Círculo de Obreros

Durante el mes de Diciembre de 1898 fueron socorridos por este Círculo los socios numerarios siguientes:

Antonio Sierra, con 5 pesetas; Lorenzo Monge Mulas, 52,50; Gerónimo Sánchez Alburquerque, 46,50; Santiago Sánchez López, 22,50; Raimundo de San Julian, 3; Antonio Pereira Rodríguez, 36,25; Patricio Bernardo Domínguez, 12; Leandro Guerrero Martín, 4,50; Felipe González Martín, 51; Pablo Chapa Sánchez, 11,25; Salvador Lucas Martín, 7,50; José Merchan Montero, 10; Gabriel Barcial Hernández, 24; Pedro Estevez, 12,50; Manuel Sánchez y Sánchez, 3,75; José González Hernández, 15; Juan Martín García 7,50; Tomás Manzano 7,50; Angel Pérez García 19,50.

Total, 351 pesetas 75 céntimos.

### Salamanca

No habiendo solicitado aspirante alguno la plaza de médico titular del pueblo de Sahelices el Chico, en la tercera convocatoria anunciada, se anuncia por cuarta vez la vacante de dicha plaza, con el sueldo anual de 225 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el término de treinta días.

Se anuncia vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Puebla de San Acedel por término de 20 días.

Se ha ordenado por el Ministerio de Gracia y Justicia que se expida el título de Vizconde de Hormaza a favor de don Fernando Maldonado y González de la Riva, por cesión de su padre don Agustín Maldonado y Carvajal, Marqués de Castellanos y de Monroy.

Ayer tomó posesión de su cargo el abogado del Estado señor Benítez de Lugo.

Por el gobierno militar de Ciudad-Rodrigo, se ruega a los Sres. Alcaldes de los pueblos de esta provincia, que tan pronto tengan conocimiento de que algún jefe, oficial ó sus asimilados regresados ó que regresen en lo sucesivo de Ultramar fijan su residencia en sus respectivas localidades, lo participen seguidamente a este gobierno militar si ya no lo hubieren hecho, con el fin de darles destino, expresando la fecha y puerto en que desembarcaron, concepto de la Veneda, vapor en que regresaron, cuerpo donde prestaron sus servicios en Ultramar y si pertenecían a la escala activa ó de reserva.

Por disposición del Sr. Juez de primera instancia del partido de Béjar, se anuncia la provisión en propiedad de la plaza de sexto suplente del Juzgado municipal de Tejado, por término de veinte días sin más dotación que los derechos marcados en los vigentes aranceles.

Una circular de la Administración de Hacienda dispone, que próxima la época en que deben quedar renovadas y constituidas las Juntas periciales, y siendo bastantes los Ayuntamientos de esta provincia que hasta la fecha no han dado cumplimiento a este servicio, se llama la atención de los Sres. Alcaldes y todos los que se encuentran en descubierto, a fin de que procuren remitir en el término de cinco días a esta oficina la correspondiente propuesta de la renovación de la mitad de las expresadas Juntas.

Ha sido nombrada, por concurso, D.ª María de las Mercedes Villar García, maestra en propiedad de la escuela de ambos sexos de Mozar, con 250 pesetas anuales.

D.ª Angela Martín Cabezas, ídem ídem, de la incompleta de temporada de Colabor, con 281 pesetas.

Id. ídem, de la de Junquera de Tera, con 375 pesetas, D.ª Josefa Escudero López.

Id. ídem, de la de niñas de Pego, con 500 ídem, D.ª Martina Bartolomé Campesino.

Hallándose provista interinamente la Subdelegación de Veterinaria del partido de Salamanca, se anuncia la vacante por término de treinta días, para que los aspirantes a dicha plaza en propiedad, puedan presentar solicitudes en este Gobierno, acompañando copia del título ó títulos académicos que posean, y los demás documentos que estimen oportunos.

Han sido destinados al regimiento de caballería de Almansa que guarnece nuestra capital y la de Zamora, los segundos tenientes señores don Ambrosio Martín, don Ignacio Moreno, don Lorenzo Rodríguez, don Juan Fernández, don Adolfo Madariaga y don Pedro Díez.

En breve se remitirán a la Superioridad por la junta diocesana de reparación de templos y edificios eclesiásticos del obispado, los expedientes adicionales para las obras de las iglesias de Matilla de los Caños y Villarino de los Aires.

Cumplimentando el acuerdo últimamente tomado por la Junta provincial de monumentos, se ha dirigido con atenta comunicación a los dueños de la histórica y clásica Torre del Clavero, interesándoles para su restauración.

El Ayuntamiento debiera cooperar también, para que se lograsen los deseos de la Junta de monumentos.

### Pérdida

Desde la calle de Ramos del Manzano, a la plazuela de San Julián, se ha perdido una pulsera con diez cuentas y dos glorias, engarzada en plata, y el Crucifijo del mismo metal.

La persona que la haya encontrado, se servirá entregarla en la casa número 22 de la bajada de San Julián, a quien se le gratificará.

### Mercado

Alba de Tormes 1.º de Enero 1899. —En la feria de hoy hubo bastante ganado vacuno y moreno pero pocas ventas.

Bueyes de labor a 1500 reales.  
 Vacas cotrales a 800.  
 Años a 500.  
 Cerdos al destete a 50.  
 Id. de seis meses a 120.  
 Cebado a 55 reales arroba de diez en adelante de menos peso a 52.  
 Cereales  
 Trigo a 50 reales fanega.  
 Centeno a 29.  
 Cebada a 24.  
 Algarrobos a 32.  
 Alubias a 90.  
 Garbanzos de 100 a 140.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha dispuesto que la predicación y publicación de la Santa Bula se haga solemnemente en la Catedral Basílica en la Dominica de Septuagésima el día 29 del corriente.

En las demás parroquias del Obispado se hará en los días y en la forma acostumbrada.

Mañana celebrará la Asociación de señoras de la vela diurna su función mensual en la capilla de las Hijas de Jesús.

El ejercicio empezará al obscurecer. Predicará el M. I. Sr. Lectoral de la Santa Basílica Catedral.

Se ha fijado en los sitios de costumbre un bando disponiendo que se proceda a la formación del alistamiento de mozos sujetos al servicio militar para el próximo llamamiento. Serán comprendidos en el alistamiento:

1.º Todos los mozos que, sin llegar a los veinte años hayan cumplido ó cumplan diecinueve desde el día 1.º de Enero al 31 de Diciembre, ambos inclusive, del año en que se ha de verificar la declaración de soldados.

2.º Los mozos que, excediendo de la edad indicada, sin haber cumplido la de cuarenta años en el referido día 31 de Diciembre, no hubiesen sido comprendidos por cualquier motivo en ningún sorteo de años anteriores.

Esta tarde a las cinco y media, se ha reunido el clero de la ciudad en la capilla del Palacio Episcopal, para pactar, bajo la presidencia del Prelado, el ejercicio mensual que dispone el sínodo diocesano.

### RECAUDACION DE CONSUMOS

Día 3

Fielato de la Puerta de Zamora, 315'12 pesetas; ídem del paseo de la Estación, 424'10 ídem del Puente, 575'02; Matadero, 480'15.

### BOLETÍN METEOROLOGICO

OBSERVACIONES DEL DIA 4

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 700'12 mm.  
 Temperatura máxima, al sol, 17'2.  
 Idem máxima a la sombra, 11'6.  
 Idem mínima, -2'2.  
 Idem a la hora de la observación, 3'0.  
 Dirección del viento, S. E. calma.

### REGISTRO CIVIL

Día 3

Nacimientos

Manuela Viñuela Sánchez.

Defunciones

Concepción Lozano Velasco.

La junta directiva del Círculo de Obreros ha entregado los objetos sobrantes de la fiesta del árbol de Navidad, transcurrido el plazo para las reclamaciones a los niños huérfanos pobres que son educados en el Asilo de Santa Teresa por las Siervas de San José.

### INSTANTÁNEA

### AÑO NUEVO.....

Un diario local anuncia a sus lectores que desde ayer tiene nuevamente servicio telegráfico limitado con Madrid.

Nos alegramos, por que hasta ayer el servicio telegráfico del colega se limitaba..... al de EL LÁBARO.

El mismo periódico comunica también a sus lectores, que va a publicar en folletín el libro más importante, acaso, y sin acaso, que ha visto la luz en España en un largo período de tiempo.....

Se nos olvidaba..... a su corresponsal en la Corte le ha ordenado el colega aludido que telegrafe a cualquiera hora del día ó de la noche, y con carácter de urgente, cuando su buen criterio lo estime necesario. ¡Pero ese es un criterio muy elástico! O muy urgente, como diría el autor del artículo de las momias, y de las gorras de plato... de tanta aceptación en Salamanca. X.

### Cámara Agrícola oficial DE SALAMANCA

CONTINUACIÓN DE LA LISTA DE LOS NUEVOS SOCIOS

D. Miguel Hernández Montero, Sancti Spiritus.  
D. Lucas Méndez Sánchez, ídem.

D. Nicolás Hernández Román, ídem.  
 D. León Andrés Pérez, Tarazona.  
 D. Laureano García Hernández, ídem.  
 D. Juan Notario Gorjón, Vilvestre.  
 D. Agapito Notario Gorjón, ídem.  
 D. Tiburcio Hernández Valverde, Poveda de las Cuevas.  
 D. Gil Martín Martín, Tarazona.  
 D. Miguel Pedraza Pérez, Fuente Guinaldo.  
 D. Santiago García Muriedas, ídem.  
 D. Julián Torres Rus, ídem.  
 D. Tomás Pérez Alonso, Navasfrías.  
 D. Gregorio Montero Acosta, Navasfrías.  
 D. Isidoro Montero Acosta, ídem.  
 D. Manuel Sánchez Pérez, ídem.  
 D. Francisco Martín Criado, Guijo de Avila.  
 D. Federico Felipe Sánchez, Cepeda.  
 D. Angel Hernández Mangas, Martiango.  
 D. Desiderio Hernández García, Tarazona.  
 D. Joaquín Iglesias Fuentes, Lumbrales.

(Continuara).

### Más telegramas

VARIAS NOTICIAS

Madrid 4, 1'30 t.

Núm. 70

El Sr. Montero Rios ha estado en Palacio conferenciando largamente con S. M. la Reina.

También han estado en Palacio los ministros de Guerra y Marina.

Los decretos que han llevado a la firma son de interés particular.

Ningún telegrama oficial se ha recibido hoy de Cuba y Filipinas.

Han sido asesinados en Balbac los súbditos españoles Velamies y Castro (?)

### LA BOLSA

Cotización oficial de ESTA TARDE  
Madrid 4, 4'15 t.

FONDOS PUBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior. . . . .	54'75
Idem fin de mes. . . . .	54'55
Idem exterior. . . . .	59'80
Idem deuda amortizable. . . . .	65'00
5 por 100 de Aduanas. . . . .	90'00
Billetes hips. de Cuba, 1886. . . . .	47'90
Idem, ídem de ídem, 1890. . . . .	40'60
Empréstito de Filipinas. . . . .	00'00
Acciones del Banco de España. . . . .	390'00
Idem de la C.ª A. de tabacos. . . . .	228'00
Paris, a ocho días vista. . . . .	33'50
Cambios sobre Londres. . . . .	00'00
Bolsa Paris; 4 por 100 ext. esp. . . . .	46'15

MENCHETA.

### CAFÉ RESTAURANT

DE LAS CUATRO ESTACIONES

Gran concierto para hoy 4 de Enero, bajo el siguiente

- PROGRAMA
- 1.º Eo'a, Valses. . . . . M. Zaida.
  - 2.º Barcarola, Casa del Corsario. . . . . Zabalza.
  - 3.º Celestial, Mazurka. . . . . Toledo.
  - 4.º La Viejecita, canción. . . . . Caballero.
  - 5.º Aires andaluces. . . . . Lucena.
  - 6.º Morayma. . . . . Espinosa.

### DATILES

superiores de Berbería a 10 reales kilo o los tienen en el acreditado establecimiento de la Confrería Madrileña, Plaza Mayor, núm. 4.

### Edición de la capital

# Día 4 de Enero de 1899

## SANTORAL Y CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Santos del día

San Telesforo, Papa y mártir; Santa Emilianita, virgen, y San Simón, monje.

Se reza de la Vigilia de la Epifanía, con rito semi-doble y color blanco.

#### Cultos

**Catedral.**—A las nueve y cuarto solemne misa conventual y renovación de las Sagradas Formas.

**Capilla de las Hijas de Jesús.**—Exposición menor del Santísimo Sacramento á las diez de la mañana.

Corresponde de la mañana a las señoras de la parroquia de la Catedral.

Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

A las cinco reserva.

**Capilla de la Cruz.**—Visita á la Dolorosa. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las tres hasta las cinco.

**Iglesia conventual de la Magdalena** (Padres Carmelitas).—Visita continua á la Santísima Virgen del Carmen. A las cinco y media exposición de la Virgen, Salve Carmelitana y rosario. Está abierta la iglesia hasta las siete de la noche.

**Iglesia conventual de San Esteban.**—Al oscurecer el Santo Rosario.

## DEL DIA

Dedicase el comentario saliente del día, al efecto que produjo en la política española el solo anuncio de la colocación de un ascensor en Palacio, para evitar al Sr. Sagasta las molestias de todo el que sube una por una sus escaleras.

Hay ascensor: tal es el rótulo que los periódicos han puesto en los robustos muros del Palacio real.

¡Ay ascensor!, repiten á compás y en tono lamentable los que no están conformes con la *mejoría* del Presidente del Consejo, ni menos con el alivio que se pretende colocar en la mansión de los reyes para los fatigados músculos del asendereado político.

El asunto se presta á la broma, y realmente como símbolo no ha podido escogerse otro más eficaz y para cifra y compendio de la política que solo tiende, entre desvelos y contiendas, á pretexto de programas y reformas, con la promesa en los labios y la ambición en la sangre, á subir, subir, en el muelle sano de un cómodo ascensor que arrancando de la pobre tierra llega, como el incienso á las alturas, á la morada, al esplendor, á la magnificencia del trono.

La batalla arrecia; la conquista del ascensor promete igualar á la del bellocino de oro.

Imaginarse al Presidente subiendo con tanta comodidad, y gritar desde el suelo, silvestras, *tetuanes*, etc., etc., á voz en cuello el consabido ¡abajo!—¡abajo!—todo fué uno.

A todo esto, la gente que no aspira á lucir dotes de gobierno ó de estómago, repite las coplas de aquellos lugareños, habitantes en cierta aldea feliz y venturosa, donde

«solo se acuerdan del gobierno cuando el cura les habla del infierno».

M.

## MADRID

3 de Enero.

### Visitas al Presidente

Hoy han visitado al Sr. Sagasta todos los ministros excepto el señor Puigcerver, que hasta las cinco de

la tarde no tenemos noticia de que haya visitado el domicilio de su jefe. Esto y la reunión de generales ha constituido el único tema de las conversaciones.

Respecto de ésta insiste el señor Correa en afirmar que no tiene transcendencia alguna y que, si del amistoso cambio de impresiones entre compañeros de armas (único hecho verdad de cuanto se habla con respecto á la tertulia del general Bosch) resultase algún proyecto favorable al ejército, le someterían al ministro de la Guerra.

#### De la crisis

De lo ocurrido en la casa del señor Sagasta, como de cuanto se habla en hipótesis acerca de la crisis, nada decimos, porque lo que se habla lo consideramos desprovisto de fundamento.

#### Partes oficiales

En el Ministerio de Marina se han recibido hoy los siguientes cablegramas oficiales:

Manila 3, 11'10 m.

El Comandante del apostadero al ministro de Marina.

Últimas noticias Balabac las comunicadas ayer á V. E.

Se mandó cañonero que sostuvo fuego con insurrectos sin conseguir rescate ni mujeres que se gestionó también por el exultán Joló residente en Paragua.

Escuadra de la Sur concentróse Zamboanga con fuerzas de las Visayas. No hay otra comunicación que la marítima.

Capitán navío Ferrer llegó á ésta para tomar mando apostadero quedando mandado escuadrillero el capitán de fragata Sr. Pedriñán.

\* \* \*  
El jefe accidental del Apostadero de Manila al ministro de Marina:

Han sido asesinados Gobernador Balabac, un teniente, un médico y otro europeo, quedando prisioneras las esposas de algunos de aquéllos.

#### Entierro

Esta mañana ha sido conducido á la última morada el cadáver del vi cealmirante de la Armada y ex ministro de Marina Sr. Pezuola.

Presidieron el duelo el Ministro del ramo, Sr. Auñón, el duque de Veragua y el Sr. Silveira (D. Francisco), y en el fúnebre cortejo figuraban, no sólo distinguidas personalidades de todos los partidos políticos, sino también todos los generales, jefes y oficiales que prestan sus servicios en el Ministerio de Marina.

A las once y cuarto recibía cristiana sepultura en la Sacramental de San Isidro el veterano marino que sirvió en el Callao con Méndez Núñez.

MENGHETA.

## GUILLERMO II, MARINO

El conocido escritor norteamericano Paultney Bigelow ha publicado un trabajo interesante acerca del emperador Guillermo II, dedicando un largo párrafo á hablar de Guillermo II, marino.

Recuerda á este propósito que Federico Guillermo III, consideraba el aumento de la flota prusiana como un sacrilegio, «por que, decía, Federico el Grande no sintió nunca la necesidad de desarrollar su marina, y lo que era bueno para él, lo es para nosotros».

Guillermo I estimaba también que una flota es institución de lujo, mejor que institución útil al Estado.

Pero respecto á este asunto, Guillermo II piensa de manera muy distinta, y sus preocupaciones se revelan en todos sus actos y en todos sus discursos.

Paultney y Bigelow advierte que Guillermo II conoce con exactitud todos los buques que componen la flota inglesa, como también el número de cañones que cada uno lleva. En Berlín, su gabinete de trabajo parece un museo, y acontece á menudo que se entretiene dibujando buques de guerra á modo de pasatiempo.

En 1895, el mismo Guillermo II escogió la divisa de un club náutico berlinés, que dice así: «Vivere non est necesse», ó sea: «No es necesario que vivamos; pero no sabríamos vivir sin flota».

Guillermo II es un gran lector. Relatos de viaje, tratados técnicos sobre la marina, obras estratégicas, todo despierta su interés. Y el emperador de Alemania tiene todavía tiempo para leer novelas, siendo su autor favorito, en lengua inglesa Mark Twain.

Hace algunos años, Paultney Bigelow,

en el curso de una entrevista que celebró con Guillermo II, anunció al joven emperador la próxima llegada á Berlín del humorista norteamericano. El soberano pasó-se enseguida de pie, abrió la puerta de una pieza contigua, donde se hallaba la emperatriz, y exclamó:

—Augusta, Augusta, Mark Twain vendrá á Berlín.

El emperador invitó á almorzar al autor de *Ton Saenger*.

La entrevista fué muy cordial y alegre.

## GASTOS DE LA COMISIÓN YANKI

La prensa de los Estados Unidos fija los gastos que han hecho los miembros de la comisión de la paz en París, en más de 100.000 duros.

En la cuenta figuran las siguientes partidas:

Sueldos de los comisionados, 30.000 duros; secretario, 10.000 duros; intérpretes, abogados, conductores, etcétera, 20.000 duros; pasajes en los vapores, 5.000 duros; gastos de fondas, 10.000 duros; gastos personales de la comisión, imprevistos, etc. 15.000 duros; empleados en servicios especiales, 10.000 duros.

Hasta ahora no se ha fijado sueldo á los comisionados, y como tres de los miembros de la comisión, Mrs. Davis, Frye y Gay, cobran sueldo como senadores, y la ley americana prohíbe que cobre más de un sueldo ningún oficial ó empleado, dichos señores no podrán percibir ninguna compensación directa.

## OTRA INSURRECCIÓN

Corren rumores de que, con motivo de haberse sublevado los indígenas de la isla de Balabac, han ocurrido accidentes muy desgraciados al personal europeo de aquella colonia.

La isla de Balabac está situada en la extremidad Sudoeste del archipiélago filipino, á 30 millas, entre el mar de Mindanao y el de la China, y al Norte de la isla de Borneo.

La población total de la provincia es de 1.100 habitantes, y la superficie 36.000 hectáreas. La población de la capital es de 200 habitantes. Era estación naval.

## DE MARINA

El comandante general del apostadero de la Habana dice al ministro de Marina:

Al *Rápido*, donde embarco, acompañan *Molina*, *Nueva España*, *Vicente Yáñez*, *Vasco Núñez*, *Hernán Cortés* y *Velázquez*.

El *Patriota*, remolcando al *Filipinas*, convoyará al *Marqués de la Ensenada*, *Magallanes*, *García Martín* y *Alonso Pinzón*.

Se hará la derrota por la costa Sur de Cuba á Martinica.

El *Magallanes* irá por la costa Norte, atendiendo á sus condiciones marítimas.

Desde Martinica irán los buques á buscar parateles de cinco grados, ó más bajos, pues antes considero no encontraré calmas, dirigiéndome á San Vicente y Canarias, y con conocimiento de tiempo á Cádiz.

En caso de dispersión, á Cayena ó Paraná y Cabo Verde, dando cuenta á V. E. de nuestros arribos.

Entregadas al Sr. Calvo, representante de la Traslántica, las 13 lanchas, el dique, material de guerra, anclas y cadenas, que nadie quiso adquirir, y tres boyas ó muertos nuevos adquiridos en los Estados Unidos tiempos atrás.

El capitán de fragata Sr. Peral, un maquinista, dos ayudantes, un contramaestre y doce hombres quedan encargados de la custodia y sostenimiento de todo, cumpliendo cable ayer.—*Manterola*.

## Prensa extranjera

El *Wiener Zeitung* publica un rescripto imperial, por virtud del cual queda prorrogado por tres meses el concierto provisional austro-húngaro, y fijanse las partes alcuotas con que habrá de contribuir ambas partes de la Monarquía á sufragar los gastos generales del imperio; todo ello en virtud del art. 14 de la Constitución del imperio.

La *Contemporary Review*, la *Westminster Gazette* y el *Standard*, hablan de los espantosos horrores cometidos por las tropas anglo-egipcias á su entrada en Khartoum, después de la batalla de Oudourman. Los heridos que yacían en el campo fueron asesinados por fuerzas negras destacadas con tal objeto. El saqueo de la ciudad

fué horroroso. Según Mr. Bennet, corresponsal de la *Westminster Gazette*, «la masa caótica de personas que no habían combatido, compuesta de hombres, mujeres y niños, fué barrida por la espantosa metralla de los cañones Maxim, que segaba vidas á centenares».

En la propia Inglaterra va eclipsándose la estrella del famoso vencedor de Oudourman.

## NOTICIAS VARIAS

Parece que todavía no han sido habidos los autores del robo de alhajas de doña Alicia, hija de D. Carlos.

Dicha señora continúa residiendo con su marido en una casa de campo de Vía Reggion.

A juzgar por noticias recibidas de la frontera de Turquía, se ha descubierto en aquel imperio una conjuración contra aquel gobierno, á consecuencia de la cual fueron presas en Salónica varias personas pertenecientes al partido llamado de la joven Turquía.

Algunas de ellas representaban cargos públicos.

Otras afiliadas al mismo partido han logrado refugiarse en el extranjero.

#### Han fallecido:

En Madrid.—D. Raimundo Gómez, don Juan Nieto, D. Ernesto Ayllon, D. Cecilio Velasco, D. Pedro Ortega, D. Juan Monteu, D. Juan Pérez, D. Mariano López, don Benito Gajero, D. Eduardo Domínguez, doña Carmeña Brea, doña Juana Fernández, doña Antonia Fernández, doña Cándida Bravo, doña María Hermosilla, sor Teresa Palmarelli, doña Petra Gorriti, D. Juan Pérez, D. Rafael Marqués, D. Juan Montoya, D. Higinio González, D. Agustín Rimeño, D. Gervasio Martínez, D. Plácido Martín, D. Calixte González, doña Isidora García, doña Emilia Ortiz, doña María de los Santos, doña María Ruiz, doña Anselma Navarro, doña Rosario García, doña Rosalía Navas, D. Alfredo Miguel, D. Anselmo Gosalvo, D. Vicente Rodríguez, D. Ignacio Miguel, D. Segismundo Acedo, D. Angel Fernández, D. Miguel Oler, D. Julio Caballero, don Gregorio Pérez, D. Balbino Albo, D. José Rubio, D. Juan González, D. Juan Fernández, D. Vicente Magina, D. Eugenio García, D. Cristino Fernández, D. Telesforo Sánchez, D. Ramón Menéndez, doña Aurea de Mateo, doña Paz Rodríguez, doña Soledad Calero, Doña Manuela García y doña Teresa Fernández.

En Barcelona.—El profesor de Esgrima, D. Juan Muro y D. Narciso Ciurana.

En Valencia.—Doña Gertrudis Pallarés y Barcet, viuda de Galmes, y D. Vicente Viñes Roig.

En Lucena (Córdoba).—D. José Ruiz-Canela, su hijo D. José María y D. Manuel de Mora y Guardado.

En Bilbao.—D. Joaquín Catalá.

En San Sebastián.—La señora Fanny Laphie Roiland, viuda de Vaudiere, á la edad de ciento un años.

En Arenys de Mar.—D. Juan Miguel y Rosell.

En Huesca.—D. Manuel Buil.

En Vcija.—La señora doña Concepción Fernández de Córdoba de Corral.

En Santiponce (Sevilla).—D. Manuel Artillo Moreno.

En San Fernando.—El capitán de infantería de marina D. Casimiro Vigodez.

En Cádiz.—Doña Dolores Bosch y Ballesteros.

Los periódicos de la capital montañesa se lamentan del excesivo rigor con que aquella autoridad militar ejerce la previa censura.

Dicen aquellos periódicos que artículos y noticias publicados por la prensa de Madrid son tachados á los colegas santanderinos.

Las razones de alta política que han dado lugar al nuevo convenio comercial entre Francia é Italia, serán causa de que los vinos españoles sufran gran detrimento, como lo prueba el hecho de haberse suspendido muchas órdenes de compra y de anunciar varios comisionistas á sus comitentes la imposibilidad de dar salida á precios ordinarios á las existencias que tienen en depósito.

Las revistas comerciales indican que España, que importa en Francia más de cuatro millones de hectólitros, se verá obligada á buscar otros mercados, particularmente en la América del Sur, porque aun que no imposible, será muy difícil arrostrar en esta república la competencia de los vinos italianos.

En el convento de los RR. PP. Capuchinos de Sarriá (Barcelona) se ha celebrado el capítulo provincial, que comprende todas las regiones del Norte de España, habiendo sido elegido Ministro provincial el M. Reverendo P. Angel de Villaba.

Entre los custodios generales figura el muy reverendo P. Rafael Pamplona, y entre los definidores el M. R. P. Zarauz, los tres vasco-navarros, siendo los demás capitulares catalanes y aragoneses.

La Asamblea de la Cruz Roja española, condecorada bien á pesar suyo por el imperio de las circunstancias á forzosa inactividad en la empresa caritativa y patriótica de la liberación de nuestros hermanos prisioneros de las hordas tagalas, aprovechó la ocasión de la entrada del nuevo año para dirigir extenso cablegrama á Miss Clara Barton, suplicándole redoble sus trabajos á cerca del Gobierno yanqui, á fin de que la terminación del aciago 93 marque también el límite de los sufrimientos crueles que vienen padeciendo tantos españoles.

Nada concreto se dice sobre la repatriación del ejército de Filipinas y todo está pendiente de lo que acuerden los generales Ríos y Otis.

Según se desprende del telegrama que Ríos dirigió al gobierno, el general americano espera recibir instrucciones del suyo para entenderse con el primero.

Tampoco se sabe nada del servicio marítimo para la repatriación, pues si bien es cierto que la Traslántica hizo proposiciones para hacerlo, esta es la fecha que el gobierno de la Unión no le ha expresado aún si ha aceptado sus servicios.

Hay esperanzas de que la Traslántica lo haga, por la sencilla razón de que sus condiciones no pueden ser más económicas para los Estados Unidos, confiada en que nuestro gobierno la remunerará, ya que las tropas vendrán con holgura y no hacinadas, como la que traerá cualquier compañía extranjera que se quedara con el contrato.

El señor Ministro de Marina ha dispuesto el desarme de la corbeta *Aradón* y la reconstrucción de la corbeta *Vilagón* de Bilbao, escuela de aprendices marineros, para ver si se encuentra en estado de seguir prestando servicio de tal en el Ferrol, pues las prácticas marítimas las harán los alumnos en el *Alfonso XII* en los cruceros periódicos que lleve á cabo, para lo cual se ha tenido en cuenta el aparejo que usa este buque.

En el Ministerio de Hacienda se han recibido ya todas las noticias relativas á la recaudación durante el mes pasado.

Son muy favorables, pues acusan comparación con la de igual período del año anterior un aumento de 17.059.187 pesetas.

De esta suma corresponden á Aduanas 1.239.927 pesetas y á beneficios de la acuñación en la Casa de la Moneda 2.572.922 pesetas. El resto lo proporcionan las delegaciones, siendo de advertir que todas las provincias vienen en alza, lo cual acusa el celo con que las oficinas de Hacienda provinciales han secundado las instrucciones dadas por el Sr. López Puigcerver.

El famoso expediente secreto, referente á la cuestión Dreyfus, ha sido ya examinado por el Tribunal de Casación.

Algunos periódicos han supuesto que el señor Casimiro Perier, ha expuesto ante el tribunal las causas relacionadas con el asunto Dreyfus que le obligaron á presentar la dimisión del cargo de presidente de la república; pero esta noticia no se ha confirmado.

El tribunal continuará mañana sus tareas, que se llevan con la mayor reserva.

Se sabe, no obstante, que el general Chanoine ha explicado la manera de funcionar los servicios del ministerio de la Guerra particularmente el de informaciones.

Hasta ahora nada ha decidido el tribunal sobre la conducción á Dreyfus.

Se cree que no se tomará semejante acuerdo.

El vapor correo *Ciudad de Cádiz*, fundó en Coruña procedente de Cuba y Puerto Rico, habiendo realizado sin novedad la travesía en trece días.

Conduce 1.621 pasajeros, entre ellos 775 soldados y 79 sargentos.

El resto del pasaje, militar y civil, viene con carácter particular.

Han desembarcado aquí 305 individuos entre ellos D. Pedro Ron, médico militar; don Antonio Perrate, D. Eloy Muñoz y don Manuel Seijo, capitanes; D. Luis Riestra y don Victoriano Zabala, comandantes; don José García, coronel; D. Francisco Fusa, teniente de navío; D. Ricardo García, farmacéutico mayor; 12 sargentos, y 145 cabos y soldados.

Siguen su viaje para Santander el presidente de la Audiencia de la Habana y el fiscal de la misma; los comisarios de guerra don Modesto Manrique y don Manuel Gómez; los coroneles D. Francisco Zamora, D. Arturo Vera y D. Joaquín Linares; los comandantes D. Manuel Carranza, D. Francisco Ajero, D. José Gregorich y D. José Raisalto; los médicos de sanidad D. Francisco Bialla, D. Nicanor Lille, D. León Lomé, D. Adolfo Martínez y D. Juan Benj.

dit; el capellán, D. David Fourino, 87 sargentos y 630 cabos y soldados.

En Lisboa, no se tiene noticia alguna acerca de las negociaciones de que habla la prensa francesa é inglesa, encaminadas á un arreglo con Inglaterra y Alemania, referente á las colonias portuguesas del Africa meridional.

Si existe alguna negociación en dicho sentido, se guarda sobre ella la más absoluta reserva.

Se duda, sin embargo, que el gobierno portugués haga las concesiones que le atribuye un periódico de Londres.

El desarme de los habitantes de la isla se efectúa sin dificultad.

Los de las provincias de Apokrona y Spahakia, las van depositando en las aldeas.

Los de Theriso las traen á esta población.

En el local del Archivo de Indias, de Sevilla, han quedado instalados los retratos de los generales gobernadores de la isla de Cuba, que estaban colocados en la capitanía general de la Habana.

El ministro de Estado ha firmado los decretos siguientes:

Nombrando comendador de número de Carlos III á M. Jules Dupuy.

Idem comendadores ordinarios á D. Leopoldo Fuentes Bustillo y M. Paul Delbet.

Idem caballeros de la misma orden á don Angel Herreros de Tejada, Mr. Schmidt y M. Delfini.

Idem comendador de número de Isabel la Católica á Mr. E. Bruwaert.

Idem comendador ordinario al Sr. F. Carignani.

Idem caballeros á M. H. Henou y M. Lafourcade.

Un despacho de Manila anuncia que el vapor de la Compañía Transatlántica, *Monserrat*, está embarcando tropas para conducir á la Península.

A pesar de quedar todavía en Cuba bastantes soldados se considera fuera de duda que la repatriación terminará á mediados del actual.

El retraso que ha sufrido la evacuación de Cuba no obedece á que haya habido allí mayor número de fuerzas del que en un principio se dijo: ni tampoco á causas que pudieran depender de la Transatlántica, cuya compañía ha prestado sus servicios con regularidad, sino á los temporales que se han desarrollado en el Océano, los cuales han sido tan duros, que algunos barcos se han visto obligados á emplear hasta veinte días en la travesía.

De no haber sucedido esto á diferentes expediciones, la repatriación se hubiera terminado como deseaba el gobierno.

El jueves próximo saldrán de San Petersburgo los correos de gabinete rusos, portadores de la convocatoria de la conferencia internacional sobre el desarme.

Muchos periódicos extranjeros no ocultan la desconfianza que les inspira el resultado de esta reunión diplomática.

Varios periódicos americanos reconocen

que la situación de Filipinas se complica cada vez más y que el gobierno americano no tenía exacto con respecto de las cosas cuando se lanzó á una aventura que amenaza ser origen de más males que beneficios para la riqueza de los Estados Unidos.

## EL FERROCARRIL TRANSIBERIANO

Unir el Atlántico y el Pacífico á través de la Europa y del Asia, ir de Brest á Wladivostock á Port Arthur de una tirada por decirlo así, sin cambiar de vagón; este es el problema que resolverá la terminación del ferrocarril transiberiano.

Ya está abierta al público la primera sección, la que une á Moscú con Toms, se inaugurará el 1.º de Diciembre.

La velocidad á que marcharán los trenes por la citada línea, será grande, los 3 933 kilómetros serán recorridos en setenta y cinco horas.

A pesar de las grandes dificultades de la explotación, la velocidad en todo el recorrido será de más de 55 kilómetros por hora.

Nuestros lectores podrán juzgar de los problemas que han tenido que resolver los ingenieros con saber que en las vertientes de los Montes Jablouni, la temperatura durante el día se eleva á 30 grados centígrados sobre cero y por la noche desciende á cinco grados bajo cero, es decir, variaciones de 35 grados en algunas horas.

Cuando se termine el ferrocarril será la línea más larga del mundo.

El transiberiano atravesará en diez mundo con dos líneas de acero de más de 10.000 kilómetros.

En la última sección, que une á Wladivostock hay un puente de 2 500 metros que cruza el Amour, uno de los más caudalosos ríos de Siberia.

Una vez terminada la línea, los trenes reunirán todas las condiciones del confort, vagones camas, salones de juego, restaurant, en fin, hasta un vagón iglesia.

## Jesucristo y la humanidad

Mediaba el siglo octavo de la fundación de Roma; el poder de la gran Ciudad habíase extendido por el orbe todo, y sus victoriosas banderas se desplegaban triunfantes

lo mismo en las abrasadas playas africanas que en las regiones septentrionales de la Bretaña, así en las antiguas ciudades orientales como en las salvajes tribus de la Galia.

Su influencia moral, tan deseada desde los comienzos de su historia por los jefes de Estado que impulsados por idéntica aspiración la persiguieron siempre con singular constancia, parecía dejarse sentir con alguna intensidad; y cuando propagada la gallarda lengua del Lacio, difundido el memorable derecho del Pretor y generalizadas las costumbres creíase, no con exáguo fundamento, que el carácter romano fundiría á los pueblos todos de su dilatado Imperio, allá en una olvidada aldea del Asia, en un oculto rincón de la Galilea, refrescado por las purísimas áuroras del Carmelo y favorecido por las deliciosas brisas del Thabor, tiene lugar el más grande acontecimiento que han presenciado los tiempos, el hecho que había de dar en tierra con los esfuerzos unificados que con decidido afán realizaban los romanos, derrocando para siempre aquel orgulloso Imperio minado desde muy antiguo por la más abyecta inmundicia en todos los órdenes.

Belén, modesta patria del Profeta Rey, es el pueblo privilegiado, es el escogido para el noble fin de dar misterioso alcázar al Hijo de Dios, que en él nacia, y ser el afortunado punto de partida de la nueva savia que habían de regenerar al mundo. En Belén en efecto, nace un niño cuya venida á la tierra está rodeada de asombrosas circunstancias: un establo y un pesebre son su casa y su cuna, y á pesar de tanta pobreza, aquella miserable guarida se ve poblada de ángeles, que entonan cánticos de alegría, y del cielo llegan melodiosas armonías entonadas con júbilo por lo que allí sucede. ¿Qué significa esto? ¿á qué esos celestiales regocijos? Es que ese Niño que tiene por cuna un pesebre y por morada un establo, ese Niño olvidado del mundo y despreciado, es el mismo Dios que al poderoso impulso de su omnipotente *fiat*, creó los cielos y la tierra y cuya grandeza es tal que no cabe en la inmensidad de los espacios, es el mismo Dios que con paternal solicitud preve al cuidado de su escogido pueblo y el que escucha benigno los sentidos himnos que en recuerdo y súplica de su perdida libertad entona un día á las orillas del Nilo.

Prodigio es este tan singularísimo, heceta tan trascendental y tan culminante, que por sí solo se erige en el de más significación de los que la Historia consigna y puede consignar.

Más si se meditan los benéficos resultados que á la humanidad produjo la nueva vida que en el mundo se inicia desde tan gloriosa fecha, la razón de todo hombre, que serenamente reflexione, corroborará la consideración que la Historia le dá al calificarle como el hecho más saliente entre los que encierra en sus anales.

Efectivamente, la regeneración moral, entonces tan necesitada, encuentra en la vida del Mesías, la base indispensable para impulsar á la humanidad por derroteros opuestos á los que seguía y dirigirla con seguro paso por la tranquila senda de la ver-

dadera prosperidad. Aquellas sublimes ideas predicadas por Jesucristo eran sin duda alguna, el necesario remedio al corrompido mundo antiguo; y como la pureza y santidad de la moral cristiana eran tan inflexibles como opuestas á las costumbres dominantes, era natural que hallasen poderosos obstáculos en los mismos hombres que, cegados por el vicio, no vislumbraban en ellas la única tabla salvadora en el general naufragio en que se hallaban.

Pero era obra del Dios omnipotente y tenía que dominar los obstáculos y salvar las infranqueables barreras que el paganismo de consuno con las esperanzas judaicas le oponían: era la verdad y debía prevalecer sobre el error: era la luz, y forzosamente tenía que suplantar á las tinieblas. Así sucede en verdad; las palabras de Jesucristo, escuchadas primero por escaso número de discípulos, encuentran eco más tarde en todas partes, y su triunfante carro, atravesando las regiones orientales, hollará con su llanto la Acropolis y abatirá el Capitolio para sentar sus reales en la misma Roma, y bien pronto, en derredor de la bandera de Jesucristo, se reúnen muchísimos adeptos que habían de formar un pueblo grande, el pueblo cristiano, el pueblo universal; pues sus salvadoras doctrinas serían aceptadas por todas las naciones, y mediante ellas, que encieran en sí el germen de toda prosperidad, la humanidad había de caminar por la anchurosa vía del progreso, hasta llegar á la esplendorosa civilización en que hoy se halla.

La ligera exposición de la saludable influencia que esas doctrinas ejercieron en la humanidad en orden á las facultades que al poder público corresponden, al derecho de gentes en general, á la esclavitud, á la familia, y en especial á la mujer, á la propiedad y á las ciencias, las artes y las letras, será objeto de otros tantos artículos.

Salamanca 2 de Enero de 1899.

E. DIAZ GONZÁLEZ.

## LIBROS Y FOLLETOS

*La Leyenda de oro.—Vidas de todos los Santos que venera la Iglesia Católica.—L. Gonzalez y Compañía, editores.—Barcelona 1898.*

Si obra puede haber necesaria en nuestros calamitosos tiempos es ciertamente la que ahora va á ocupar nuestra atención, y no por cierto con el detenimiento que ella se merece y nosotros deseáramos. Y ante todo, cumplenos hacer sincera protesta de que solamente la costumbre pía ha podido hacer que se divulgase entre nosotros el nombre de *Leyenda* para designar lo que es historia depurada en el crisol de la investigación más esmerada. Hechos legendarios son los que la fantasía popular á través de las generaciones alaba y desfigura á su placer, y esta denominación mal puede cuadrar á lo que es narración filialísima, de unos hechos, objeto la mayor parte de las veces, de severo proceso é investigación muy depurada.

No hemos de ser ciertamente nosotros

quienes debamos esforzarnos en manifestar el mérito de obra tan útil y provechosa. Dicen muy oportunamente los beneméritos editores de esta quinta edición que el sacerdote, el seglar, el artista y el pueblo en general que pretende restablecer en el hogar doméstico las prácticas aflejas de cuando la familia cristiana rendía culto á las pequeñas virtudes, que tanto trascienden al orden social, hallará en la lectura de este libro valor en las tribulaciones, consuelo en las adversidades, ejemplos que imitar y enseñanzas que seguir á cualquier estado ó jerarquía de la vida social pública ó privada.

Buen servicio y muy señalado acaban de prestar los señores Gonzalez y Compañía á la sociedad de hoy ofreciéndole tan útil y precioso libro, si todas las naciones se complacen en recordar los héroes de sus epopeyas primitivas, y las figuras y proezas de Aquiles, Ulises, Eneas y el Cid, tomando cuerpo y relieve al ser cincelados en elegantes exámetros de Homero y Virgilio, ¿cómo no han de despertar mayor admiración, si cabe, las hazañas más difíciles y áridas de aquellos esforzados varones que, batallando con la flaqueza y caducidad de nuestra carne misera, pusieron tan alto el nombre cristiano?

Exito lisonjero ha sido para los señores L. Gonzalez y Compañía ver enriquecida su obra por cuarenta y nueve Excmos. é ilustrísimos Prelatos españoles y muchísimas indulgencias á los fieles que devotamente leyese una página ó parte de la edición que nos ocupa. Tres Excelentísimos señores Cardenales, siete Arzobispos y cuarenta Obispos, en diversos decretos y durante el año que acaba de fenecer, han dado su opinión en favor de obra tan útil, abriendo en pró de ella los tesoros de la Iglesia. Los fieles y el público en general le secundarán sin duda alguna, porque aún hay fé en Israel, y los mismos impíos nos enseñan en qué opinión hay que tener las *Vidas de los Santos*, por cuanto es sabida la célebre frase de Renán: «Una celda con colección del *Floec Sanctorum* es un paraíso en la tierra.»

Sumario del *Economista*:

*Artículos*.—Los mercados del dinero.—El problema financiero.  
*Información y crónica*.—Otro nuevo préstamo del Banco.—La nueva Ley sobre los vinos en Francia.—La Hacienda de Cuba en los últimos meses.—Las Filipinas de la serie B.—Préstamo del Banco Español filipino.—El dividendo del Banco.—Guía del capitalista.—Revista de Bolsa.  
*Bolsas españolas*.—Últimas cotizaciones de las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, Reus, Zaragoza, Asturias, Baleares, Navarra, Santander, Habana, Puerto Rico y capitalización en francos de las deudas de Europa.  
*Bolsas extranjeras*.—Últimas cotizaciones de los valores españoles, europeos, asiáticos, africanos y americanos.—Índice de las materias publicadas en 1898.

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

en el caso de extraviarse la carta, y si por esta razón se procura también que la cosa vaya algún tanto enigmática, entonces, por poco que dure la correspondencia, los interesados acaban por no entenderse, como sucedía en otro tiempo entre dos escolásticos después de haber disputado cuatro horas, por no tomar la comparación de cosas del día y exponernos á un coscorrón.

Este era el caso en que se hallaban los dos corresponsales. La primera carta de Lorenzo contenía muchas materias. Empezaba desde luego con una relación de la fuga, mucho más concisa y más embrollada que la nuestra: hablaba después de sus actuales circunstancias, de cuya noticia ni Inés ni su secretario pudieron sacar gran cosa en limpio: daba en seguida un aviso secreto, haciendo mención del nombre cambiado y de su seguridad, con la precisión de quedar oculto, cosas todas poco comunes para el entendimiento de aquellas gentes, y que en la carta misma iban con su poco de enigma. Contenía preguntas urgentes y afectuosas acerca de Lucía, expresiones oscuras y patéticas relativas á las voces que habían corrido tocantes á la misma, y por úl-

de persona que fuese por aquellas partes y que quisiese encargarse de la carta, y tomase un verdadero interés para que llegase á su destino, circunstancias todas difíciles de reunir en una sola persona.

Finalmente, á fuerza de indagaciones y diligencias, encontró quien escribiese; pero no sabiendo si las dos mujeres se hallarían todavía en Monza ó en otra parte, dispuso que se incluyese la carta de Inés en otra de cuatro renglones dirigida al Padre Cristóbal.

El escribiente se encargó también de remitir el pliego, que entregó á una persona que debía pasar cerca de Pescarénico. Esta la dejó con mucha recomendación en la posada del camino más inmediato, y como la carta iba dirigida á un convento, llegó á su destino; pero nunca se pudo saber luego su último paradero. Así es que, no recibiendo Lorenzo contestación alguna, hizo escribir otra carta poco más ó menos como la primera, incluyéndola en otra á un conocido ó pariente suyo de Leco; buscó otro portador, le encontró, y esta vez llegó la carta á su dirección. Corrió Inés á Magránico, hizo que aquel Alejo primo suyo se la leyese y explicase, trató con él de la res-

## SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

### LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 9 54 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 4 25 tarde.

### LINEA DEL OESTE

Tren correo núm. 102

Llega de Plasencia á las 9 31 mañana.

Sale para Astorga á las 10 20

Tren correo núm. 101

Llega de Astorga á las 4 23 tarde.

Sale para Plasencia á las 5 03 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia á las 9 45 noche.  
Sale para Astorga á las 10 10 noche.

Tren mixto

Llega de Astorga á las 4 30 mañana.  
Sale para Plasencia á las 5 03 de mañana.

FERRO SELTZ PRIVILEGIO POR 20 AÑOS. Folletos con certificaciones de entimologías métricas y químicas, se dan á quien los pida.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité 61 Rue Caumartin

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

# La salud á domicilio.-La Margarita en Loeches.

Como purgante, á las dos horas de la mañana, el agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con este agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.  
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza; la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua, resulta aún MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDI, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que la MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y mangano, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expanden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.  
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

## GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES Luis HUEBRA

### MOBILIARIO ESCOLAR SAN PABLO 2 Y 4

- OPORTUNIDADES EXCEPCIONALES**
- COMPUESTO DE Una cama universal con gergón metálico. . . . . **PRECIO excepcional**
  - Una mesa noche, tapa mármol, con servicio. . . . . **85 pesetas**
  - Un lavabo completo con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera. . . . . **115 P.**
  - Armarios de nogal con luna de 1.ª á **Precio excepcional**
  - Comedor completo, compuesto de un chinero con tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas cuero 1.ª . . . . . **230 PS.**

Nuevas remesas de papeles pintados desde 25 cts. el rollo

**Ultima NOVEDAD** Máquinas de fotografía instantáneas **20 pesetas**  
LE PATANT  
Artículos de fotografía, papel y placas de la casa LUMIERE de Lyon.

**ANTES DE ESTERAR** ver los HULES y LINOLEUMS que se acaban de recibir. **PRECIOS BASTANTÍSIMOS.**

**APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO**  
Últimos modelos, FABRICACIÓN ESPAÑOLA  
Globos, pantallas y tulipanes desde 90 céntimos.

Estufas, caloríferos y chimeneas hierro y mármol. **COCINAS ECONOMICAS**

## OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA EN LA IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pesetas	Cóts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca. . . . .	8	2
Marta, Madre del Buen Consejo, por el mismo. . . . .	1	50
La Adoración al Sacramento, por el mismo. . . . .	1	50
El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo. . . . .	1	50
La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas. . . . .	2	50
La Electrolisis, del mismo. . . . .	1	50
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo. . . . .	1	50
Obras latinas de Fr. Luis de León: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor. . . . .	42	50
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación. . . . .	3	50
Memorial de Amor Santo. . . . .	3	50



**PILDORAS de HIERRO de BLANCARD**  
con Ioduro de Hierro inalterable  
SENTA  
la Anemia, la Fiebre de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.  
Séjase el Producto Verdadero con la Firma BLANCARD y las letras 40. Rue Banastre, en París.  
Precio: FARMACIAS 4fr. y 2fr. 25c. JARABE 3fr.

## ALEMANIA

EL ELIXIR DE LOS ALPES cura el dolor de muelas instantáneamente (Dr. Fritz Bader).  
De venta, Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia, calle de la Rúa, Salamanca.

## LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE LA

### Viuda de Cuesta

Gran surtido en devocionarios, estampas y rosarios.  
Menaje para escuelas, objetos de escritorio, libros de texto, últimas novedades en tarjetas y papeles de cartas.

RUA, 9, SALAMANCA

## LA ARGENTINA,,

SASTRERÍA DE JUAN PÉREZ

Dr. Riese II, antes Toro

Gran surtido en géneros para la presente estación; confección á la medida de trajes talares y toda clase de prendas.  
Se remite catálogo ilustrado á quien lo desee.

## LA ESPERANZA

Tienda de comestibles de Manuel Cano Fernández.  
Ofrece á su numerosa clientela buenos géneros y económicos en su nueva casa, Seranos, 3.

## Paños y Novedades

DE NICOLÁS ALBERTOS

Rua, 25, Salamanca

## ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

**QUEZARAL DIGESTIVO** del Dr. Carceller. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenda sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y Garcia, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

## EL CARMEN

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

## LITOGRAFIA ARTISTICA A. PINTO

Plaza de la Cruz Verde, número 1.º

SE FACILITAN APUNTES Y PROGRAMAS

## CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan bello tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comasólla, calle del Carmen, 23, Farmacia.

Precio de la caja: 1 50 pesetas  
En Salamanca: Sr. Fuentes, Plaza del Corriño, núm. 22



**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOS RECIENTES Y ANTIGUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

**Tren núm. 7**  
Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.  
**Tren núm. 8**  
Sale para Peñaranda á las 4'40 t.  
Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa  
**Tren núm. 2 correo**  
Llega de Portugal á las 9'53 noche.  
Sale para Medina á las 10'8 id.  
**Tren núm. 1.º correo**  
Llega de Medina á las 4'49 mañana.  
Sale para Portugal á las 5,5 id.  
**Tren núm. 12 sud-expreso**  
Miércoles y sábados  
Llega de Portugal á las 8'50 mañana.  
Sale para Medina y París á las 8'58 idem.  
**Tren núm. 11 sud-expreso**  
Jueves y domingos  
Llega de París y Medina á las 8'39 noche.  
Sale para Portugal á las 8'45 id.  
**LÍNEA DE MEDINA**  
**Tren núm. 3 miato**  
Sale á las 4'55 tarde.  
**Tren núm. 4 miato**  
Llega de Medina á las 8'19 mañana.

786 LOS NOVIOS

puesta, que él mismo extendió, y hallaron medio de enviarla á Antonio Revuelta; pero todo esto no se ejecutó tan presto como nosotros lo referimos. Recibió Lorenzo la contestación, y con el tiempo remitió nueva carta; por manera que se entabló entre las dos partes una correspondencia que, sin ser rápida ni regular, era, sin embargo, continuada por intervalos.

Pero para tener una idea de esta correspondencia epistolar, es necesario saber cómo iban entonces semejantes cosas, ó, por mejor decir, cómo van, porque en este particular habido poca ó ninguna variación.

El aldeano que no sabe escribir y que tiene necesidad de hacerlo, busca un escribiente, escogiéndole en cuanto puede entre los de su esfera, porque no se fia mucho de los otros. Le informa con más ó menos claridad de los antecedentes, y le impone por el mismo estilo en lo que debe escribir. El escribiente ó memorialista algo comprende, algo cree comprender, da algunos consejos, propone alguna variación, y diciendo «no tengas cuidado», coge la pluma, extiende el concepto, lo corrige á su manera, aprieta ó afloja, y aún omite, se-

787 FOLLETÍN DE «EL LABARO»

gún le parece mejor; porque no hay remedio, el que sabe más que los otros no quiere ser instrumento material, y cuando entra en negocios, quiere manejarlos á su antojo. Esta clase de memorialistas no siempre dicen lo que quisieran decir, sino muchas veces al contrario, porque esto nos suele suceder también á nosotros que escribimos para la imprenta. La carta escrita de esta manera llega á manos del corresponsal, que, como tampoco sabe el alfabeto, tiene que dársela á leer á otro literato de la misma calaña del primero, el cual se la lee y se la explica. Aquí se originan mil cuestiones sobre el modo de entenderla, porque, fundándose el interesado en el conocimiento que tiene de los hechos, pretende que ciertas palabras quieren decir una cosa, y el que lee se empeña, por la práctica que tiene, que significan otra. Finalmente, el que no sabe se ve precisado á ponerse á discreción del que sabe para la respuesta, la cual, extendida por el mismo estilo de la carta, va sometida á otra explicación semejante; y si además el asunto de la correspondencia es delicado; si hay que tratar en ella de negocios secretos, que no se quisiera que se descubriesen

